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1(Aragon 2007.- Una muestra mineral d&g que contiene hierro se disuelvel4@l,
obteniéndose cloruro de hierro (Il). Se ajustaclmen de esta disolucion a &L

afadiendo agua y se valora con dicromato de pdd&gki®l en medio acido. Sabiendo

gue la valoracion termina cuando se han afia@idmLde dicromato de potasio y g
la forma final del cromo en el proceso redoxCed, se pide:

a) Escribe y ajusta el proceso redox que tiene ldgaante la valoracion.

b) Determina la concentracion del cloruro de hi€hjoen la disolucion valorada.

c) Determina el porcentaje en masa de hierro eruksstra mineral analizada.

Dato: masa atémica del Fe = 55’8

a) CpO/2~ + 14H + 6Fé" - 2Cr* + 6 F&€" + 7THO
b) 042 mol/L

c) 585% deFe
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2 (Asturias 200Y.- Al mezclar y calentar en un tubo d ensayo ugsaldcion aciduladd
de acido oxalicoH,C,0,) con otra de permanganato potasi€®(O,) el color violeta
del permanganato desaparece debido a la reaccion:

H,C,0s + MnQ,~ (violeta) + H — CQO, + Mn?** (incoloro) + HO
Ajusta la reaccion anterior por el método del ifecon.

5C02  + 2MnQ~ +16H —10CQ + 2Mrf" + 8 HO

3 (Cantabria 2007.- En una muestra d€0 gexistenCaSy otros componentes ing
tes. Al tratar la muestra cdfNO; 1'5 M hasta reacciéon completa, se obtie@6i8 L
deNO a780 mmHgy 25 °C

a) Ajusta la reaccion por el método del ibn-elattro

b) Calcula la masa deéaScontenida en la muestra sabiendo que, ademaxidel de
nitrogeno (Il) se forman sulfato de calcio y agua.

Datos: masas atomicas: N =14;H=1; O = 16; S 2;3a = 40;

R = 0082 atm-L/mol-K

a) 8HNQ + 3CaS— 8NO + 3 CaSP+ H.O

b) 23'04 g de CaS
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4 (Castilla-La Mancha 200- El permanganato de potasio reacciona con eh&mno
en medio basico, obteniéndose nitrato de potagajdib de manganeso, hidréxido
potasio y agua.

a) Ajusta la ecuacion iénica y molecular por el adétdel idn-electron (el didxido d
manganeso no se encuentra disociado).
b) Calcula la cantidad de diéxido de manganescsguebtendra en la reaccién comg
ta del50 gde una disolucion de permanganato de potagid/aén masa.
Datos: Masas atomicas: K =39; Mn=55; 0 =16

a) 8MnQ~ + 3N —- 3NG;™ + 8MnGQ + 50H + 2HO
8 KMnQ + 3NH — 3 KNG; + 8 MNnQ + 5KOH + 2 HO
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b) Se obtienen 4'13 g de MpO




5 (Castilla-Ledn 200Y.- ElI permanganato de potasio, en medio acidoapaz de oxi-

dar al sulfuro de hidrégeno a azufre, pasandorehg@eganato a ion manganeso (I1),.

a) Ajusta la reaccion ionica por el método del éeetron, indicando la especie que
oxida y la que se reduce.

b) Suponiendo que el acido empleado es el acidarga, completa la reaccién qu
tiene lugar.

a) 2MnQ~ + 6H" + 5HS — 2Mn? + 5S + 8 KO

b) 2KMnQ, + 3HSO, + 5HS — 2MnSQ + 5S + 8 HO + K;SOy
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6 (Baleares 200)- El cloro se obtiene en el laboratorio con kac@dn: 6xido de man
ganeso (IV) mas acido clorhidrico para dar clodegananganeso (ll), agua y cloro.
a) Escribe la reaccion, ajustala (ion-electronalgua la cantidad de 6xido de mang
neso (IV) necesaria para obte®0 L de cloro medidos &5 °Cy 720 mmHg

b) Calcula el volumen de &cido clorhidri@@ M que se necesitara.

a) MnGQ, + 4 HCl - MnCl, + Chb + 2 HO
Se necesitan 347’8 g de MnO

b) V = 80 L de disolucion HCI 0’2 M
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7 (Cantabria 200).- ElI bromuro de potasio reacciona con el acidfisoo para daf
bromo, 6xido de azufre (1V), sulfato de potasiagya
Escribe y ajusta la reaccion, indicando el oxidan¢l reductor.

2KBr + 2HSO, — Br, + SQ + K,SOy + 2 HO

Oxidante: i6n sulfato; reductor: i6n bromuro.




